

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 465

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
rimestre.—Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Miércoles 11 de Agosto de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.

No se devuelven originales

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—San Tiburcio, Santas Filomena, virgen, y Susana, segunda patrona de Santiago.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Clara, virgen, y Santa Elicia.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.

En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de seis y media á siete y media de la tarde.

LA MUERTE DEL SR. CÁNOVAS

Documento curioso

De la obra «Los hombres de la Restauración», por D. Enrique Prugent (Madrid, 1880), y de un estudio acerca del Sr. Cánovas del Castillo, tomamos la siguiente carta dirigida por éste en 1875 á D. Andrés Borrego, decano de los periodistas españoles, en la cual se da luz y autenticidad á algunos de los incidentes relacionados con la Restauración:

Dice así:

«Sr. D. Andrés Borrego.

Mi muy estimado amigo: Dispénsese usted si no he contestado antes á la larga é interesante carta política que ha tenido la amabilidad de dirigirme.

Bien sabe usted lo corto que para todos es el tiempo en Madrid.

Cada día admiro más la fecunda laboriosidad de usted, y estimo más sus dilatados servicios á la causa monárquico-constitucional. Nadie creo yo que ponga en duda la sinceridad de sus intenciones ni el desinterés de sus actos, y por de contado menos yo que nadie. Hace ya muchos años que le conozco y sigo con la atención que merecen todos sus pasos.

Estoy seguro de que discutiendo usted y yo á solas y con total franqueza, no apareceríamos tan distantes el uno del otro como dá su carta á entender y de hecho lo estamos. También nos entenderíamos bien en público si, de una parte, hubiese libertad de imprenta, que no la háy al presente, y si de otra me permitiera la prudencia decir todo lo que sé y todo lo que pienso sobre los hombres y las cosas actuales. Entonces no podría usted menos de reconocer con su imparcial criterio, que el partido alfonsista no ha podido hacermás de lo que ha hecho para facilitar todo género de honrosas y patrióticas inteligencias.

Pero la discusión de ese tema á que benévolamente me provoca su carta, sobre ser hoy imposible todavía, agrandaría más los abismos que quisiera usted ver colmados y aumentaría aún la confusión y la discordia que nos devoran. Mejor será, pues, que aplacemos esta discusión para otro tiempo, ya que no quede reservada á la historia.

Para mí la Monarquía constitucional, que ni tiene ni puede tener otro representante que D. Alfonso en España, es hoy el único puerto de salvación que queda á los verdaderos liberales españoles. Lo he sido toda mi vida y moriré siéndolo con la tenacidad que distingue á todas las convicciones serenas; y doy gracias á Dios de que mi liberalismo esté de acuerdo con mi acendrado espíritu monárquico al defender, como defiendo, á D. Alfonso, que es, sin duda, uno de los Principes de más altas prendas que Es-

paña ha conocido hasta ahora. Si no fuera lo que es D. Alfonso, crea usted que estaría retirado hace tiempo á la vida privada.

El partido á que toda mi vida he pertenecido fué uno de los que hicieron, si no es ya que hizo él solo, la revolución de Septiembre. No fui yo, pues, de los vencidos por la revolución, y ella quiso contarme desde el primer día entre los vencedores. Menos fui yo de los vencidos el 3 de Enero del año anterior, y, por el contrario, dependió de mí únicamente el tomar alguna participación en el poder. Si, no obstante esto, me declaré voluntariamente vencido en 1868 y me negué á ser uno de los vencedores del 3 de Enero de 1874, fácilmente deberá usted comprender que obedecí en una ocasión y otra á sentimientos patrióticos y honrados. Explicarlos sería entrar aquí en la discusión, que hoy considero imprudente. Permítame usted que la retenga, por ahora al menos.

Lo único que puedo afirmar es que, no habiendo recibido nunca el menor favor personal de la augusta dinastía de Borbón, ni tampoco agravio alguno personal de los hombres de la revolución de Septiembre, por nada entra la pasión en mi conducta. Toda política que conduzca lealmente al restablecimiento de la libertad constitucional en España, tendrá mi sincero, desinteresado y constante apoyo. No es culpa mía que, sin D. Alfonso, sea de todo punto imposible, como probablemente lo es, el restablecimiento de la libertad constitucional. O D. Alfonso ó D. Carlos, ó la República federal y el cantonalismo: tales son los términos ineludibles de la cuestión.

Estoy segurísimo de que usted, en su larga experiencia y buen juicio, lo comprende así también, y usted debe estarlo, por su lado, de que yo participo de todos sus generosos sentimientos de unión y concordia. Desgraciadamente, ni usted ni yo bastamos solos para tamaña obra, que necesitaría la abnegación de muchos y el concurso patriótico de todos.

Con gusto aprovecha esta ocasión para repetirse de usted buen amigo y afectísimo seguro servidor q. b. s. m.

ANTONIO CÁNOVAS DEL CASTILLO.»

Correspondencia

Carta de Panticosa (I)

Mi siempre queridos compañeros: Ayer me despedí de vosotros diciéndoos que me esperaban mis respetables amigos de viaje para visitar la cascada de «El Pino» y así lo efectuamos, contemplando en ella un derroche de magnificencias y un cúmulo de sorpresas que elevan el ánimo del indiferente á superiores regiones, pues al ver aquel conjunto de bellezas naturales exclamará con vehemencia ¡Creo en Dios!

Esta es la síntesis mejor que puedo deciros de la impresión gratisíma que me ha producido admirar la grandiosa obra de la creación, conocida con el nombre de la cascada «El Pino». Mas no es esto todo ávido de emociones, atrevido como ya me conocéis, me pareció remontarme á poca altura llegar al lugar indicado y proseguí mi marcha en dirección y camino de Cauterets por el cual

(1) Esta carta no pudo entrar en caja el lunes por exceso de original, por eso la publicamos hoy.

pude admirar, á mi satisfacción, un río discurriendo entre inaccesibles peñascos que recibía un caudal de aguas de una tranquila laguna esta, de otra un poquito más elevada de la que á su vez nacía y engrosaba con las gotas de lento deshielo de los mil y mil témpanos de nieve que por todas partes se palpan y se divisan.

Pero no es esto todo; la Providencia, me había sin duda, reservado un nuevo espectáculo y me lo otorgó sublime: Estaba á dos mil metros próximamente sobre el nivel del mar, rodeado por todas partes de picachos cubiertos de blanquimas sábanas de nieve cuando se desencadenó un furioso vendaval precursor de alguna tormenta de gran consideración (así al menos me lo pareció por ser *novato* en estas lides) y que en breve, y cobijado bajo un peñasco me conveni por experiencia propia de su magnitud. Densísimos celajes al chocar, saturados cada cual de opuestas electricidades (positiva y negativa) producían la descarga; el relámpago nada tenía de particular, pero sí el trueno, que retumbando de una á otra cordillera, de una á otra garganta, de uno á otro desfiladero y repercutiendo su ruido de un elevado peñasco á una cima inaccesible, la que á su vez devolvía con su eco el sonido que percibiera, contribuía á agrandar más imponente el acto de la naturaleza con sus atronadores gemidos. Copiosísima lluvia, pero qué importa, mi espíritu es joven y desafiando la batalla que los elementos me presentaban, me dirigí á este balneario donde tanto D. Rafael Cistué y D. Clemente Martínez del Campo como don Leopoldo Anglés y D. Mariano Aladrén, que por cierto me esperaban impacientes con el propietario de este establecimiento D. Carlos Rocatallada, felicitaron mi feliz arribo y... al comedor.

Allí, todos reunidos, y mientras les explicaba mis impresiones de la excursión ascendente, nos sirvieron una suculenta comida donde el *champagne* con que nos obsequió D. Carlos fué requisísimo, y abundante y *frapeado* con la nieve que de mi expedición les trajera; en fin, que no me pesa ni lo penoso de la ascensión ni lo horroroso de la tormenta, porque todo me lo premiaron con sus frases de cariño mis queridos co-touristas. Después al salón; ahí, nos obsequió Emilio Fanlo con un moka delicioso, cognac y habanos superiores y Jimeno y Lluves con el preludio de *Cavallerta Rusticana* y más tarde con aristocráticos rigodones que, á decir verdad, les hice, como joven, los honores.

Se encuentran aquí innumerables personajes y muy lindas muchachas, que hacen se deslice la vida placentera y hermosa.

De los primeros están, entre otros muchos, el Excmo. Sr. Marqués de Comillas, el Excmo. Sr. D. Carlos Rocatallada, los excelentísimos gobernadores de Zaragoza y Huesca Sres. Martínez del Campo y Cistué, los diputados cesar-angustanos Sres. Anglés y Aladrén, los diputados á Cortes Sres. D. Pedro Albeitero, Aguilera, Barroso, Neriaga, Quejana, y Retana; los grandes de España señores condes del Asalto, Brockaman, Bagais, San Jorge, la Encina Monter; condesa de Villagonzalo; los marqueses de Alta Gracia, Barbelés, Castellano, Caslejon, Herrera, Monistrol, Real Transporte, Torrecilla, Zayao; los generales Calleja, Herrera Dávila, Murgo, Borbón Sánchez; los notables escritores Sres. Bargas, Retana, Beltrán de Lis; D. Basilio Paraiso; doña Javiera

Polanco, doña Carlota de Quirós; el vizconde de San Enrique, D. José Miravete y las lindas señoritas Antonia y Mercedes Rodríguez, Laura Pastor, Trinidad Castán y la bellissima rubia Juanita López, Tomasa Val, Clemencia Saavedra, hija del duque de Rivas, Maria Luisa Fernández de Córdoba, hija de los condes de Gondomar, Asunción Contreras y otras muchas bellas que poetizan con sus encantos estas alturas.

Recientemente tengo noticias fidedignas de haberse concedido la distinción más honrosa que puede apetecerse en las exposiciones. En la universal de Bruselas han logrado conquistar estas aguas un primer premio consistente en el gran diploma de honor mientras que, las más renombradas v. gr., las francesas de Vichy sólo han conseguido medalla. Grato, gratisimo es consignar estos hechos que prueban hasta la evidencia la bondad de las salutíferas aguas españolas.

Para esta noche hay anunciado un soberbio concierto de piano, armonium y violín que promete estar animadísimo.

El concierto á que antes me refiero ha superado á cuantas conjeturas habían formulado los bañistas. Un núcleo numeroso de muy correctos caballeros; entre los que se encontraban el Excmo. Sr. duque de Rivas, conde de Munter, conde de Plasencia, Sr. Zozoya, los gobernadores de Zaragoza y Huesca, los diputados zaragozanos, el Sr. Beltrán de Lis, el señor Barroso Contreras y qué se yo, innumerables señores de la buena sociedad nacional.

Sería interminable describir nombres y trajes de las bellas que allí se congregaron, basta decir que se formaron cuadros hasta de treinta parejas para comprender lo espléndido de la velada.

De los profesores concertistas poco he de añadir á lo que ayer os dije. Lluves y Jimeno son nombres bastante autorizados para que con sólo enumerarlos se diga que han sabido portarse como lo que son; como competentísimos profesores.

Un detalle que no quiero omitir; el del inmortal tío *Virolo*; este sujeto causa las delicias del bañista con sus frases melodramáticas, al vender las suertes para la rifa de objetos que tiene establecida y su proverbial *no reculen* señores, son las palabras sacramentales que circulan de boca en boca entra la aristocrática sociedad que puebla este balneario.

Mañana salgo de aquí, y pasado me reuniré con vosotros.

Vuestro director y compañero que mucho os quiere,

Emilio Zavaleta Allué

7 de Agosto de 1897.

MADRID AL DIA

(De nuestro servicio especial)

CRÓNICA PARISIEN

Paris, que durante mucho tiempo ha sido conocido con el sobrenombre «el cerebro de Europa», por encerrarse dentro de sus muros la mayor suma de inteligencias posible, puede también ostentar con orgullo el dictado de «el corazón del mundo», pues no existe población alguna donde sea tan grande la caridad, tan múltiples sus manifestaciones y tan inagotables sus recursos.

Y no se diga que sobre todas estas buenas cualidades domina el egoísmo: no,

la ciudad de París, siempre tiene abierto su bolsillo, para socorrer todas las calamidades del mundo.

Las manifestaciones de Murcia, los terremotos de Andalucía, los pobres cristianos de Armenia, los desgraciados de todos los países guardan recuerdos de esta generosidad.

Como puebra de la verdad de nuestra primera afirmación consignaremos que en el presupuesto de esta ciudad de París que es de 344 millones y medio, la beneficencia pública consume 50 millones por año.

Estos 50 millones se descomponen: 18 millones productos de mandas y legados: 11 millones que da el ayuntamiento de París.

Estos 50 millones se gastan principalmente en el sostenimiento de asilos, hospitales, comedores y refugios para convalecientes, parturientas doncellas y niños abandonados.

Examinadas con detención todas las instituciones se ve que no hay una sola necesidad que no tenga su lugar de amparo y refugio, en esta grande ciudad, tan trabajadora como calumniada.

Si la mendicidad existe en París, puede decirse con entera veracidad, que es una mendicidad voluntaria.

No se trata ya del desgraciado á quien la necesidad obliga á tender una mano al transeunte, no, es el vago de profesión que perdida la afición al trabajo, se dedica á pedir sin saber quizás, pero poniendo en práctica los versos de Espronceda.

«Qué mina inagotable es el pedir.»
Lo que en París como en Madrid suele contar con raros recursos y menos medios para llegar á la verdadera necesidad es la beneficencia domiciliaria.

Allí, como aquí, el verdadero pobre se muere de hambre en el rincón de su buhardilla, sin que sus penas tengan más testigos, que la casa de préstamos primero, y el ropavejero después.

En cambio, los que jamás han conocido «el qué dirán las gentes» ó conociéndolo han logrado darlo al olvido, para estos seres la vida de la hampa en París, es una verdadera Jauja.

Todas sus necesidades y las de su familia están cubiertas con exceso, por medio de las instituciones oficiales y las 300 particulares que existen en París.

Con objeto de dar alguna unidad á todos estos esfuerzos oficiales y particulares, y sobre todo con objeto de que recursos, donativos y limosnas no tengan una inversión distinta á la que sus donantes la destinaron, se ha fundado hace pocos años una inspección general de Beneficencia, encargada de vigilar, tanto los establecimientos oficiales como particulares, sirviendo además de guía para los que quieran contribuir con su óbolo, al bien del necesitado.

Cierto que algo se gasta en personal y material en esta inspección; pero en nada pierden los pobres, puesto que hoy todos los recursos van á parar seguramente á su poder.

Ahora está pendiente de aprobación un proyecto de ley que ha de producir un rendimiento de alguna consideración para los pobres.

Se trata de un impuesto sobre las entradas de favor y los vales de localidades.

Una vez aprobado el proyecto, toda localidad de favor pagarán por medio de un sello de 10 céntimos de franqueo por entrada; 20 por vales de butacas, y 30 céntimos por los vales de palcos.

Falta haría, seguramente, dicho impuesto en Madrid, donde tanto abundan los pobres... y los aficionados á ir al teatro de «gorra.»

Digna de todo elogio es la beneficencia francesa que con tanta solicitud atiende á las necesidades de sus compatriotas necesitados.

F. VIGNE.

Madrid 10 de Agosto de 1897.

Notas del día

El día de ayer

Había muchos forasteros, pocos de las ciudades de la provincia y pueblos algo apartados de la capital, más de los lugares de la hoya de Huesca que mostrábase satisfechos por el buen resultado de la última recolección de cereales y algo pesarosos porque, las fiestas de este año no han sido lo que debieran y han venido solo los forasteros para ver gigantes, cabezudos y danzantes.

La ciudad presentaba ayer, día de su santo patrono, bonito golpe de vista. ¡Cuanta animación por todas partes! ¡Cuánta cara desconocida!

Es de muy buen efecto, en poblaciones donde todos se conocen, ver gente nueva, fisonomías simpáticas ó repulsivas que por ser nuevas placen.

Por la noche la calle de Vega Armijo estaba intransitable.

La serenata atrajo la concurrencia á aquella vía y materialmente no se podía andar sino á cambio de pisotones, codazos y continuos rozamientos.

Un día de San Lorenzo que no desdijo de los anteriores, salvo que se pareció en poco ó en nada.

Digo, el calor sofocante si que era como de 10 de Agosto.

Creí que de los danzantes solo iban á quedar los espadas. ¡Como sudaban!... ¡Pobres hombres!

Viajeros

Con motivo de la festividad de nuestro santo patrono se encuentran entre nosotros las muy lindas y discretas señoritas Conchita Laguna y Vallés hija de la distinguida dama D.^a Dionisia, Pilar Marin, Enriqueta Coll, Pilar Vallés, Luisita González y otras muchas que no recordamos, á todas las cuales damosle la más cumplida bienvenida.

También hemos saludado á los caracterizados conservadores de esta provincia Sres. Rivares, de Sesa; Bañeres, de Binefar; Pisa, de Robres; Villas, de Chalamera; Vidal, de Liesa y algunos más que omitimos sus nombres por hacernos tal encargo.

Bien venidos.

En San Lorenzo

Ayer se celebró la festividad del esclarecido Mártir con la magnificencia de la primera solemnidad de la diócesis de Huesca.

El venerable Prelado, el clero catedral y parroquial, el Ayuntamiento, cofradías y gentío inmenso de fieles acudieron á depositar sus oraciones ante el altar de nuestro Patrono.

El ilustrado catedrático del seminario D. Rafael Ayerbe pronunció un sentido panegírico del Santo oscense, lleno de consideraciones prácticas muy pertinentes. Su discurso brillante, tuvo detalles de composición literaria y aplicaciones de sermón de misión.

La capilla y orquesta interpretaron muy bien las obras anunciadas. Justo es mentar con especialidad un cuarteto á cuerda sola, de Ledesma, irreprochablemente ejecutado, y el Himno á San Lorenzo del maestro Garate, siempre hermoso y de mérito mejor comprendido cada año, que se cantó con valentía y expresión. Antes de comenzar la misa escuchamos al órgano una clásica composición matizada por el Sr. Garate con recursos de organista de primer orden.

A las tres de la tarde y con exposición del augustísimo Sacramento, se celebró la nona tradicional, y á las siete de la noche se cantaron las completas, primer culto de la octava.

Desde la primera hora de la mañana abundaron las visitas de los fieles á la Basilica, prolongadas hasta entrada la noche, que todo el día continúa manifestación del fervor con que recuerda el pueblo oscense á su hijo más esclarecido. De todos los labios brotó sentida plegaria en demanda de consuelos para las amargas de España y en tributo de homenaje al esclarecido taumaturgo que inmortalizó el nombre de esta ciudad.

Ha causado dolorosa impresión en Huesca el fallecimiento del pundonoroso comandante D. Ramón Brandaris, acaecida en Puerto Rico.

Era el finado ayudante el general Marin, cumplido caballero, padre y esposo amantísimo. Ha muerto separado de aquellos seres á quienes consagró las ternuras de su cariño.

Desgracia inmensa ha llevado á la meta el sacrificio de nuestro buen amigo en aras del deber.

Nos asociamos muy de veras al desconsuelo que aflige á la viuda é hijos del finado. Que el cielo les ayude á salvar su dolorosa situación y les fortalezca con consuelos y esperanzas.

Hacemos extensivo nuestro pésame á la distinguida familia del señor baron de Alcalá unida con lazos del parentesco al malogrado amigo.

Teatro

Merece los plácemes sinceros de los aficionados la compañía que dirige el reputado actor Sr. Parreño.

El éxito ha correspondido á los manifiestos deseos de agrandar que animan por igual á la empresa y á los actores.

El «Estigma», drama de Echegaray, en el que los destellos de la imaginación portentosa del autor tienden á contrarrestar las inverosimilitudes de la acción, —quizá censuradas con demasiada acritud por la crítica,—proporcionó al señor Parreño motivo de lucimiento que aprovechó de manera feliz. Parreño es artista que siente con verdad, que dice en todos los tonos requeridos por la diversidad de afectos, que domina la escena con imperio que le permite abandonarse á sus facultades en momentos de inspiración y arrebatos de apasionamiento. Parreño obtuvo el sábado anterior una ovación continua y entusiasta. En los pasajes culminantes de la obra alcanzó la altura de los grandes maestros en el arte de la declamación.

La notable actriz Sra. Ferrer desempeñó á la maravilla el enojoso papel de protagonista en la «Dama de las camelias», drama con tesis de escuela y romanticismos de folletín, que ha pasado de moda.

Falta espacio para exponer nuestras impresiones respecto de las restantes obras estrenadas. En todas ellas los artistas cumplieron como buenos.

Una advertencia. Convendría á los artistas y al público que el consueta bajara el diapason. En pasajes muy interesantes se ha perdido totalmente la ilusión escénica.

El 12 del actual es esperada en Gibraltar, procedente de Inglaterra, la escuadra inglesa del Canal, compuesta de 14 buques.

Se ha enviado á la firma de S. M. los decretos nombrando al general Rey segundo cabo de Filipinas y al general Castilla jefe de Estado Mayor en reemplazo de los generales Zappino y Suero.

Se halla vacante el Registro de la propiedad de Monforte de Lemus, con la fianza de 1.250 pesetas.

Se halla vacante la relatoria en la Sala de lo civil del Tribunal Supremo, debiendo proveerse por concurso.

En Cartuja baja (Zaragoza) han ocurrido algunos casos de viruela.

La autoridad ha comenzado á tomar precauciones.

Los contadores de fondos provinciales y municipales de España han regalado al director general de Administración, D. Gabino Bugallal, una plancha de plata en reconocimiento á la organización que al cuerpo de Contabilidad local otorga el reglamento de 18 de Mayo último.

Es un obsequio que merece el Sr. Bugallal.

Escriben de Valencia que sigue en aumento el conflicto de las aguas para el riego, y de no cesar pronto la pertinaz sequía, será de muy difícil solución este conflicto, pues es insuficiente la Guardia civil para vigilar las acequias que riegan la huerta de aquella provincia.

Un andarin ha hecho un recorrido en Gijón, de veinte kilómetros; en sesenta minutos.

El espectáculo se celebró en la calle Corrida de aquella floreciente villa.

El Velodromo de la Alameda

El ciclismo progresa de manera rápida y ostensible.

Nuestra ciudad cuenta hoy con un lugar destinado á fiestas *sui generis*, que seguramente obtendrá el favor del público oscense, porque el espectáculo resulta simpático, interesante y propio para distraer el perenne aburrimiento que se ha enseñoreado de nuestra población.

Hoy se inaugura el Velodromo de la Alameda.

En él medirán sus fuerzas *performances* tan notables como Emilio Marti, Alvaro Batanero, Ricardo Peris, Thomas, Antonio Ferreira, Clemente Fabián, Fischer, Massó, Pintre, Serra y *Puede ser*, pseudónimo con el que oculta su nombre un antiguo campeón é intrépido ciclista, cuyos triunfos le dieron fama nacional cuando

había que apretar más á los pedales y se probaban mejor los pulmones.

Es muy conocido de los oscenses. También tomarán parte en las carreras de hoy apreciables jóvenes individuos de la sociedad «Ciclismo Oscense», organizadora de la función ciclica, por todo lo cual deducimos que la fiesta de esta tarde será brillantísima, realizada con la asistencia de nuestras lindas paisanas.

Programa oficial de las carreras de velopedos, organizadas por la sociedad «Ciclismo Oscense», para hoy 11 de Agosto, á las cinco de la tarde, en el Velodromo de la Alameda.

Jurado.—Presidentes honorarios, Ilustrísimo Sr. Alcalde de Huesca y D. Manuel Ricol; Presidente efectivo, D. Mauricio Berned; Jueces de tiempo, D. Mariano Pelayo y D. Rafael Acebillo; Juez de llegada, D. Emilio Zavaleta; Auxiliar de id., D. Ramiro Frago; Handicapert, D. Angel Portolés; Secretario, D. José María Alvarez.

Cargos de pista.—Juez de salida, don Manuel Montestruc Alber; Auxiliar de idem, D. Paulino Riva; Comisario de corredores, D. Luis Riva; Comisarios de pista, D. Mariano Manzanera, D. Marcelino Urieta, D. Manuel Lafuente, don Adrián Bonet, D. Simón Ena, D. Antonio Potoc y D. Vicente Cajal.

Orden de las carreras.—1.^a Despejo por todos los corredores. (Dos vueltas.)

2.^a Preparatoria para corredores que no hayan obtenido premios en carreras anteriores. (2.000 metros.) Dos premios: objetos de arte.

Serafin Pardo, negro; Tomás Tisner, gris; Félix Manzanera, negro; Enrique Oliet, negro; Antonio Lafuente; Ramón Felipe, listado; José Aznar, gris.

3.^a Nacional. (4.000 metros.) Tres premios: 1.^o, 200 pesetas; 2.^o, 100; 3.^o, 50.

Clemente Fabián, negro; *Puede ser*, dorado; Félix Manzanera, negro; Emilio Marti, negro; Antonio Ferreira, azul y blanco; Alvaro Batanero, lila; Thomas; Alejandro Serra, negro y blanco; Ripe-Ripe, violeta; Enrique Oliet, negro; Antonio Pintre, gris; Roque Bescós, negro; Fischer, blanco; Massó.

Esta carrera se correrá en series y los vencedores correrán una final.

4.^a Regional. (3.000 metros.) Tres premios: 1.^o, 80 pesetas; 2.^o, 40; 3.^o, 20.

Clemente Fabián, negro; *Puede ser*, dorado; Félix Manzanera, negro; Enrique Oliet, negro; Antonio Pintre, gris; Roque Bescós, negro; Antonio Lafuente, negro; Tomás Tisner, gris; *Sin pretensiones*, blanco y negro.

5.^a Máquinas múltiples. (5.000 metros.) Dos premios: 1.^o, 100 ptas.; 2.^o, 50.

Puede ser-Fabián, blancos; Batanero-Thomas, bandera nacional; Ripe-Ripe-X, violeta; Bescós-Pintre, negros; Serra X, blancos.

6.^a Local. Reservada para los socios de la «Ciclismo Oscense». (2.000 metros.) Tres premios: objetos de arte.

Serafin Pardo, negro; Tomás Tisner, gris; Félix Manzanera, negro; Enrique Oliet, negro; Antonio Lafuente, negro.

7.^a Cintas. Concediéndose un premio al que mayor número alcance.

Precio de localidades y entradas por cada día.—Palcos con 6 sillas y 6 entradas, 12 pesetas; Entrada á palco, 1; Entrada á pasillo de palco, 1; Asientos de tertulia, primera fila, 2; 50; Asientos de tertulia, segunda y tercera fila, 2; Asientos de primera y segunda galería, 2; Asientos de grada, primera fila, 1; 50; Asientos de grada, segunda y tercera fila, 1; Asientos de terraza, 1; Entrada general sin distinción, 0; 50. El sello móvil á cargo del público.

REVISTA

de la corrida (al decir del anuncio) de novillos-toros verificada en la tarde de ayer.

Bonito, hermoso, sorprendente era el aspecto que ayer presentaba la plaza de toros, por el número considerable de muchachas bellas que, con sus atavíos de primera clase se contemplaban, de todas clases sociales por doquier y en todas direcciones; no menos agradable les resultaría aquel lindo conjunto de bellezas femeniles á la empresa de la *mogiganga*, porque con ellas aseguraron la taquilla. Sin su concurso, y con nuestras prevenciones, que por cierto han resultado profecías, seguramente hubiera poblado aquellas localidades la *desconsoladora soledad*.

Alcance Postal

Madrid 9 de Agosto de 1897.

Esta noche sale para Santa Agueda el señor vizconde de Irueste.

En la presidencia del Consejo de ministros se han colocado listas de duelo. En las primeras horas de la tarde se habían llenado infinidad de ellas, habiendo firmado millares de personas.

Todos los centros oficiales y edificios públicos han cerrado media puerta de su fachada principal, en señal de luto.

A la hora en que escribimos estas líneas se han reunido de nuevo en Consejo los ministros, en el ministerio de la Gobernación.

Esta mañana han llegado el general Martínez Campos y el Sr. Navarro Riverter.

Esperábanlos en la estación el general Azcárraga, generales y muchos funcionarios de Hacienda y amigos particulares de ambos.

La entrevista del general Martínez Campos con el nuevo presidente del Consejo interino, general Azcárraga, fué afectuosísima.

El general Martínez Campos reiteró al Sr. Azcárraga los ofrecimientos que le había hecho por telégrafo.

El presidente del Consejo, agradecido á las manifestaciones del general, dará cuenta de ellas á los ministros en el Consejo de esta tarde.

Ha sido destituido el jefe de policía oficial que acompañaba al Sr. Cánovas, Sr. Puebla.

Al Sr. Sagasta, que se encuentra en Avila, le han visitado hoy muchos periodistas, á los cuales ha hecho importantes declaraciones de interés.

Entre otras afirmaciones, figura la de que la obra del asesino no debe interrumpir el curso de la política del país. Cree debe continuar el actual Gabinete, presidiéndolo el más caracterizado, hasta que algún incidente de Cuba ó Filipinas aconseje un cambio de situación.

Los momentos son graves por no haber persona en el Gabinete que pueda sustituir al Sr. Cánovas.

Las luchas intestinas entre los conservadores impiden unanimidad en nombrar jefe. Estas debían de desaparecer por bien de la patria.

Hasta tanto no aclárense los problemas pendientes, deben seguir los conservadores. Después vendrían los liberales—dijo—por pasos contados, otra cosa que se hiciera sería tacharnos de afán de poder, pero no obstante esto, estoy siempre á disposición de la Corona.

Despachos recibidos de Santa Agueda dicen que entre las declaraciones que ha hecho el asesino del Sr. Cánovas, ha dicho que intentó cometer el crimen el sábado cuando el Sr. Cánovas se dirigía á la ermita de la Esperanza, pero como no tuvo seguridad de cometerlo con éxito, pensó dejarlo para mejor ocasión. Dice que no tiene cómplices de ninguna especie y que al asesinar al Sr. Cánovas, ha sido por vengar á sus hermanos de Barcelona. Esto ha sido lo único que le ha inducido á cometer el crimen. También pensó matar á Polavieja para vengar á Rizal, fusilado en Filipinas.

Noticias de Marina

Los Capitanes generales de los Departamentos marítimos han teleografiado al ministro de Marina, dando el pésame por el atentado cometido contra el Presidente del Consejo.

El Comandante general de la Escuadra telegrafía al ministro de Marina lo siguiente:

Recibido telegrama de V. E. en que me participa el doloroso acontecimiento del villano asesinato del Presidente del Consejo de Ministros. Doy á V. E. y al gabinete constituido bajo la presidencia del general Azcárraga el más sentido pésame y en el del personal á mis órdenes.

El comandante de Marina de Canarias telegrafía lo siguiente:

Con motivo del duelo nacional muerte alevosa presidente Consejo, nombró jefes oficiales á mis órdenes y en el mio, damos el más sentido pésame llenos de indignación por tan horrible crimen.

En análogo sentido han teleografiado las demás autoridades de todas las provincias marítimas.

En los exámenes verificados en el Ferrol de nuevos oficiales de la Armada han sido aprobados los siguientes:

- D. Antonio Serragut.
- » Manuel Fernández.
- » Rafael Pinera.
- » Francisco Calvo.
- » José Vigueza.
- » Ramón Manjón.
- » Luis Oscariz.

Han fondeado en Málaga los torpederos franceses 198-201 y 202.

Ha salido de Cádiz para Buenos Aires el vapor correo «Ciudad de Cádiz».

Hoy ha salido de Génova para Mahón el acorazado «Cristóbal Colón».

Ha fallecido en Barcelona el capitán de navio de primera clase D. Emilio Butrón, comandante da marina.

Extranjero

Paris 9.—La impresión que reina en esta capital por el asesinato del Sr. Cánovas del Castillo es grandísima; recordándose la muerte del presidente señor Carnot. Esto excita grandemente la opinión contra los anarquistas, pidiendo medidas generales de represión.

El general Polavieja muéstrase profundamente indignado y sale hoy precipitadamente para San Sebastián á ofrecerse en un todo al gobierno, declarando que á pesar de su enfermedad está dispuesto á aceptar cuanto mándesele.

Paris 9.—En el teatro de la República celebróse anoche una función á beneficio de los anarquistas expulsados. Hablaron varios oradores, quienes atacaron duramente al Gobierno del Sr. Cánovas, llamándole inquisitorial. También tuvieron censuras para el jefe de las prisiones de Barcelona, Sr. Portas.

ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio particular.)

DE AYER

De vuelta.—Consejo.—Comisiones.—Vigilancia

Madrid 10, 12:30 tarde

Ha regresado á la Corte, el Ministro de Fomento Sr. Linares Rivas. Al momento de llegar se ha dirigido al Ministerio de la Guerra en donde los Ministros se hallaban en Consejo.

Van llegando comisiones de provincias para asistir al entierro del Sr. Cánovas.

La embajada de Italia continúa vigilada por la policía, para evitar que el pueblo de Madrid haga alguna manifestación.

La prensa y el Sr. Cánovas.—Rocheftort.—Indignación en Paris.—Protesta

Madrid 10, 12:30 tarde

Toda la prensa extranjera, publicasentidos artículos dando cuenta de la muerte del Excmo. señor D. Antonio Cánovas del Castillo, sacando las consecuencias que puede producir en la política nacional.

Rocheftort director del periódico parisién «L'Intransigeant», se encuentra fuera de Paris y esta es la razón por la que nada ha dicho este periódico. Créese sin embargo con fundamento hará coro á Betances representante de los filibusteros en Paris, en sus ataques abominables contra el Sr. Cánovas,

olvidando, hasta el respeto que en muerte merece todo hombre honrado.

Estas manifestaciones han producido gran indignación en Paris, pues todas las clases sociales, menos los periódicos radicales socialistas, protestan enérgicamente del horrible crimen que en estos momentos llora España.

El Gobierno francés ha significado su protesta al Gobierno español y su pésame.

Diferentes opiniones.—Una del Sr. Sagasta

Madrid 10, 1 tarde

Son encontradas las opiniones sobre la cuestión política y todas ellas, se pueden considerar como opiniones particulares.

Hay quien dice que la Corte no regresará á Madrid hasta los primeros días de Septiembre, y entonces, de una manera definitiva se resolverá la cuestión política.

Se atribuye al Sr. Sagasta, la opinión, de que debe seguir el partido conservador en el poder, hasta tanto se resuelva por éste, las campañas de Cuba y Filipinas.

La prensa inglesa.—«The Times».—Los yankées.—Los filibusteros

Madrid 10, 1 tarde

Toda la prensa inglesa sin distinción de ideas políticas, protestan enérgicamente del asesinato del Sr. Cánovas, declarando, ha perdido España el hombre más esclarecido y el político más eminente.

El periódico «The Times», ocupándose del triste suceso que ocupa la atención de Europa, considera á los anarquistas implacables enemigos de la raza humana. Hace un llamamiento á todas las naciones civilizadas, para que se unan y los exterminen.

Embalsamamiento.—Llegada y entierro

Madrid 10, 1:20 tarde

La prensa yankée da extensos relatos del asesinato del Sr. Cánovas, condenando tan horrible crimen.

Mackinley ha manifestado que dicho crimen lleva en sí enérgico comentario.

Los laborantes, sacando consecuencias, del rudo golpe que ha sufrido España, consideran más factible la independencia de Cuba.

Ha sido embalsamado el cadáver del Sr. Cánovas.

Lo velan constantemente el señor Castellano y el señor Castelar, los cuales juntamente con el señor Elduayen, acompañarán el cadáver á Madrid.

La desconsolada é ilustre viuda no se separa un momento del lado del que fué su esposo, y ya está decidido el que ésta acompañe el cadáver á Madrid.

El tren que conducen los restos mortales del señor Cánovas llegará á esta corte mañana á las seis de la misma. El entierro, se verificará el jueves 12 á las cuatro de la tarde.

Se reciben gran número de coronas de España y del extranjero.

Lotería

Madrid 10, 1:30 tarde

En la lotería que se ha celebrado hoy han sido agraciados los números siguientes:

2403 Sevilla; 3469 Barcelona, 906; 2504; 10975; 5568; 7944; 3493; 10542; 10311; 4669; 8398 y 9152.

EL CORRESPONSAL

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco á cargo de F. Delgado

Tal merecen, los que prevaleciendo de la festividad del día, de la tradicional costumbre del pollo al chilindrón, del melocotón en vino y de toros de cualquier género y precio, no hacen otra cosa en obsequio de ese millar de seres, que durante el año trabajan con ardor para consagrarse el día de San Lorenzo á gozar con entusiasmos, que elevar los precios de entrada subiéndolos por las nubes.

Pero hacen bien, así tienen asegurada una ganancia indudable y... á vivir.

El primero de la tarde respondía al nombre de

PASIEGO

pero no, no merece más reseña la fiesta taurina que la siguiente:

RESUMEN

Los novillos-toros *babosos*, excepto el tercero que resultó buey.

La dirección de la plaza á la altura de los toros.

Los *mataores* tal cual habíamos supuesto, conocidos en sus casas y no por sus inteligencias taurinas; aunque muy arrojados, la verdad.

De las cuadrillas nada puedo decir, porque no vi más que mucho percal por tierra.

En *brincas* anduvimos bastante bien. Se inició la primera, á propósito de si las puyas eran ó no de reglamento por diferir en la apreciación la presidencia y los picadores, éstos se retiraron, pero á una intimación del enérgico, (en esta ocasión) presidente Sr. Batalla, tomaron las picas apaciguando los exaltados ánimos del público y empezaron sus tareas.

En la segunda de la tarde no anduvo tan acertada la presidencia como en la anterior, y aquella entereza que antes demostrara, decayó en absoluto, hasta el punto de dar á elegir solución á la empresa, en vez de mandar; me explicaré.

El conflicto fué motivado porque salió un toro *mamurron* que apenas hacia nada por los de aupa, quienes le obsequiaron con dos *golpes de refilón*, esto iba escamando al público, hasta que al fin se apercibió de que aquello, que como toro se presentaba, era un hermosísimo *buey* más dispuesto á tirar de una carreta, que á lides del género para el cual impune mente lo destinaran. De aquí surgió que al disponer el Sr. Batalla le propinasen banderillas de fuego al cornúpeto, el público, llamándose á engaño, pidió se retirase al corral. La presidencia intentó se cumpliera su orden, y á este fin salió un peón, mas una lluvia de objetos impidió realizase aquel mandato. Entonces fueron los concilios, ni en los ecuménicos de Trento se reunió tal derroche de sabiduría, todos aconsejaban, iluminaban, (ó lo pretendían cuando menos) la inteligencia del presidente, éste dispuso supiera el público su resolución suprema por medio del bando que poco más ó menos era el siguiente:

«Que continuaría la lidia, y si el toro reunía el defecto que creían, previo su reconocimiento, exigiría responsabilidades á los infractores.»

Pero inútilmente, el público continuó en su pretensión, y aquí la primera debilidad, á mi juicio anti-lógica; en vez de disponer *per se*, llamó á uno de la empresa (*hermárico* por cierto) y le consultó, según me dicen, lo que le convenía que hiciera en aquellas circunstancias, teniendo en cuenta que si realmente después del reconocimiento resultaba con el defecto de referencia, sería aquella empresa multada.

Reflexionó el empresario aludido; quizá consultara á sus compañeros, y volvió diciendo que al corral con el toro y que sería sustituido por otro.

Así se hizo, cometiendo con tal acto una punible debilidad, siquiera sea moralmente por varias razones.

La primera, porque el principio de autoridad quedó por tierra al ver incumplimentado su mandato.

La segunda, por ser antirreglamentario retirar un toro no habiéndose inutilizado en la lidia.

Otra porque el presidente debe resolver de plano y no consultando á las empresas ni sus intereses y otras mil que omito en obsequio á la brevedad.

Ahora bien, ¿si influyó en aquellas vacilaciones la calidad de *hermárico* ó alguna orden entonces me ocurre preguntar: ¿Quién era el verdadero presidente, enérgico señor?

Solo una cosa hubo buena; los precios.

SECCION DE ANUNCIOS

Pérdida

La persona que hubiera recogido dos Sacras de Altar, una de madera tallada y otra de hoja de lata, envueltas en un pañuelo, que se perdieron el día 3 del actual, en el camino de Almuniente á Huesca, se ruega las entreguen al Sr. Cura de dicho pueblo, ó den el aviso, para recogerlas; por cuyo favor se les gratificará.

Denticina Llanas

Acreditada por la experiencia y de tan positivos resultados en el peligroso período de la dentición de los niños como puedan serlo cualquiera otra de sus similares.

Medicamento inofensivo que favorece la digestión, facilita el bibeo, cohibe los vómitos y evita las inflamaciones agudas de los intestinos.

Caja de 18 dosis, una peseta cincuenta céntimos. De venta en la Farmacia de su autor, Ramiro el Monje, 30, Huesca, Farmacéutico Llanas.

Pomada antiherpética del Dr. D. Justo Ramón

Usada con excelentes resultados en toda clase de herpes
Botes de cuatro y ocho reales

Sigue la venta de las especialidades de la casa, aguas minerales, medicamentos nacionales y extranjeros, artículos ortopédicos y apósitos para curas antisépticas.

Farmacia de Feliciano Llanas, sucesor de D. Carlos Camo, Ramiro el Monje, 30 HUESCA

Agua de Panticosa

Se recibe todos los días, en botellas de todas las cabidas, vendiéndose como siempre en el comercio de Francisco Estaún, sucesor de D. Vicente Susin, de Huesca.

También se expenden para fuera los pedidos que se hagan, á precios económicos.

Tintorería y Quitamanchas

Lavados á seco y al vapor, negros especiales para lutos, negros indestructibles sobre algodón.

Especialidad en colores sólidos en lanas, sedas y algodones.

Vda. de C. Polo é hijo

Calle de Lanuza (antes San Martín), núm. 30
HUESCA

Gran regalo

Por cada una peseta de compra se da un billete con opción á una magnífica caja de música automática.

Mercería, hilos, algodones, juguetería, quincalla, bujías, azúcares, arroces, etc.

Precios económicos

Coso alto, 24--HUESCA--Coso alto, 24

AGUAS MIERALES

DE

Panticosa, Paracuellos, Arro, Marmolejo, Estadilla y demás clases

Se expenden como en años anteriores por la viuda de D. Mariano Frago

Plaza de San Victorián, núm. 3 (bajos)

Se vende en la misma Manzanilla legítima de Montmesa.

GRAN BALNEARIO DE BETELU (Navarra)

TRES MANANTIALES DISTINTOS

Aguas sulfuroso-sódicas, termales, azoadas
Aguas alcalinas.-Aguas clorurado sódicas

De acción eficaz contra las enfermedades de la piel escrofulosas, herpéticas y reumáticas, estómago, intestinos, hígado, riñones, catarros vexicales.—De acción especial en las enfermedades del aparato respiratorio, catarros nasales, anginas faríngeas, laringitis, bronquitis, lesiones pulmonares y en las enfermedades de la matriz.

Se han realizado para esta temporada importantes reformas y mejoras en el establecimiento, alumbrado eléctrico, completa instalación balnearia, servicio telegráfico, etc.

Viaje económico con billetes de ida y vuelta de Huesca á Tolosa-Betelu, San Sebastián, valederos por 30 y 60 días.

Precio: en 2.ª, 41'45 pesetas; en 3.ª, 24'90.

Temporada oficial, 15 de Junio á 30 Septiembre.—Médico Director, D. Manuel Millaruelo.

ANSELMO LLANAS

Ex-Médico de Sanidad Militar

Consulta médico-quirúrgica y especial de las enfermedades del corazón y pulmones.

De once á una, Coso alto, 51

LA COMPETIDORA

Sardineta, Merlaza y Truchas de Jaca.

Escabeches: Sardineta y Bonito.

Pececitos de colores en peceras.

Calle Nueva del Mercado, 5, HUESCA

Farmacia de J. Rodllear

Vega Armijo, 2.--Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minero-medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.

Polvos anticloróticos (llamados de Adahuesca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorrea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre.

Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 1'50 pesetas.

Pomada especial para curar las grietas ó cortes de los pechos, pesetas 1'50 tarro.

Pomada contra la sarna.—Curación rápida y segura sin necesidad de friccionar todo el cuerpo.—Pesetas 1'50 tarro.

LOS MEJORES CAFÉS

SON LOS DE LA

Compañía Colonial

Chocolates superiores

50 recompensas industriales

MADRID.—alles Mayor, 18, y Montera, 8

HOTEL Y RESTAURANT

LION D'OR

(ANTIGUO HOTEL DE PARÍS)

DIRIGIDO POR

Alfredo Flores

D. Jaime I, número 44, ZARAGOZA

Fonda con mesa redonda.—Comidas en salones separados. Habitaciones para familias. Precios económicos, etc.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas

Domicilio en BARCELONA: Calle Anha, n.º 64

CAPITAL DE GARANTIA

10.000.000 de pesetas

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1896..... Ptas. 106.740.728'75.

Siniestros pagados hasta igual fecha..... > 5.032.985'23

Satisfecho á los asegurados por otros conceptos..... > 2.356.414'93

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia de HUESCA, don Genaro Pradels.

CONSULTA ESPECIAL

DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

A CARGO DE

Don Julián Zeldin Senre

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS

CARAMELOS PECTORALES

DEL DOCTOR SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan sólo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. Composición inofensiva, no contiene medicamentos peligrosos.

DEPÓSITO EN HUESCA

F. Llanas, sucesor de Camo, Ramiro el Monje, 30

Precio de la caja, 1'50 pesetas

SERVICIO DE CARRUAJES

Á PANTICOSA

DE

Martín Navascués (Navarrico) y C.ª

Magnífico LANDEAU y cómodo ÓMNI-BUS, hacen la carrera diariamente desde la estación de Sabiñánigo al Balneario de Panticosa.

Acreditado servicio. Mayorales antiguos. Dirigir los pedidos á NAVARRICO en Sabiñánigo.